

杯 杯 相 愿 你 有 一 个 光 明 美 好 的 未 来

□陈陌

亲爱的女儿,提笔之际,想起了唐代诗人韩愈的《榴花》:“五月榴花照眼明,枝间时见子初成。可怜此处无车马,颠倒苍苔落绛英。”你看,五月(农历)的石榴花鲜红耀眼,已有小石榴在枝头开始长成。安静的角落里,没有车马的喧嚣声,只有青苔上落满散乱的红英。这是独属于这一季的美丽风景。

这一季,是高考季,以往的六月,或祝福或羡慕,我们都是旁观者;如今,我们已成了主角,你即将奔赴战场,而我愿为你保驾护航。

犹记农历二月初二,民间俗称“龙抬头”的那个日子,我给你写下了第18封信:

“给你写信,已是驾轻就熟的事情。自你呱呱落地,每年春天,你都会收到妈妈的信。算起来,这应该是第18封了。这封信,写在2023年的春天,写在你18周岁生日之前,写在你离高考百日之际,更是意义重大。

再过一个多月,你就满18岁了。18岁,是一个人由孩子走向成人,由幼稚走向成熟的标志。很快,你就要踏进高考的战场。之所以用“战场”一词,是因为我觉得,高考,对于每一个高中生来说,都是人生路上的一次阻击战。它虽不能决定你人生的全部,但它的确会在你的人生中起到非常关键的重要

作用。高考这场战役打好了,你的人生从此可能会被注入安顺向上的催化剂。

对于你的学业和高考,爸爸妈妈倾注了很大的希望。从小到大,你在爸爸妈妈的眼里一直都是一个非常聪明的孩子。无论是幼儿园、小学还是初中,你都充满了自信,学习成绩也很优秀。进入高中之后,或许是年龄大了,思想正在走向成熟,想的事情多了,妈妈感到,你的学习不如以前用功了。

女儿,现在距离高考还有一百多天的时间,你已走到了人生最最关键的时候。在高中生活剩下的这不多的时间里,妈妈真心希望你能抛开一切杂念,一心扑在学习上,为你曾定下的目标,为你理想的大学,竭力而为。什么是竭力而为,就是认定:摆在自己面前的只有一条路,那就是勇往直前,没有退路,更没有为失败寻找各种理由的借口。妈妈相信,依你的天资,再沉下心来拼上三ヶ月,你的成绩一定会提升一大截,你也一定能够考上理想的大学。

“烟村南北黄鹂语,麦陇高低紫燕飞。谁似田家知此乐,呼儿吹笛跨牛归。”写到这里,我又想起了今天这个美好的日子。冬虫始苏,春龙昂首,在这个辞旧迎新、时来运转

的好日子里,在这个寓意着从“头”开始、鸿运当头的好日子里,我期待你能以一个崭新的面貌,迎接这个与众不同的春天。”

如今,春已过,夏已至。时光飞逝间,近百个日子已匆匆而过。犹记得,那天晚上坐在你的书桌前手写这封信的点点滴滴。那时,窗外一片漆黑,窗内一盏灯明。我内心深处的絮语溢满笔尖,稍微停留便落满空白的信笺。我以为你回来后就会阅读,可你小心翼翼地收好,说要等到后天百日誓师大会上看。结果那天,你说你看哭了,哭得稀里哗啦。我说,那我们就擦干眼泪,开始最后的冲刺吧!

这百日以来,我看到了你的努力与拼搏,也看到了你的进步与笑颜。三天后,你将走进考场,正式为理想而战。此时此刻,我还有一些话想告诉你:

既是一生的一场战斗,那就全力以赴。生命之所以精彩,在于懂得自己想要什么,然后为之去奋斗。哪怕明知道可能事与愿违,但依然要拼尽全力。在梦想面前,竭尽全力,才能遇见最好的自己。你要知道,全力以赴是人生最好的姿态,远超出成败本身的意义。况且,只有竭尽全力,方能不负自己。

不管高考结果如何,都记得无畏将来。正如白岩松所说:“这不是一个短跑的时代,而是一个长跑的时代。”不管是为生活、为学业、为梦想,都是一场漫长而坎坷的征途。有时候,我们可能需要一步一步地挪,一分一秒地熬,但不要负重前行。过于沉重的包袱,会让我们举步维艰。拥有一个良好的心态,胜于一切。即使高考的结果不是你想要的,也要学会允许自己停下休整,然后整理行囊重新出发。

青春是用来奋斗的,愿你不负耕耘不负韶华。青春者,如四季之春,犹一日之晨。青春年少的日子里要记住自己是一颗种子,一颗无所谓长成玫瑰还是向日葵的种子,我们所能做的就是在当下扎根发芽,开出美丽的花,在每一个有光的日子里迎风起舞。你要记住,生而为人的意义是为了好好地走完自己的一生。愿你不负光阴向阳而行。

亲爱的女儿,高考的冲锋号已经吹响,希望你步伐再踏些,解题再细心些,心态再平和些。亲爱的女儿,在这美好的初夏时节,迈开你坚定的脚步,跨入高考的战场吧——我相信,努力奋斗的你,定会惊艳这个夏天,继而拥有一个丰硕的秋季!

选你所选

□吴华英子

亲爱的曲同学,自你辞职创业,咱母子已有三个月未曾相见,见字如面,念。

昨日与同事闲聊,她说起孩子,眉眼舒展。她是快做奶奶的人,母慈子孝,人生圆满。问及你近况,我只说你很好,能够遂心遂意,做自己喜欢的事。话虽至此,但我心知你很不易,大学毕业后,原本有份不错的工作,被提拔进入管理层后,却无法适应人际的错综复杂而倍感痛苦。这不怨你,除自身性格内敛外,骨子里有几分寡淡很是随我。但若时光可以回头,我想我亦会从改变自身开始,不会只关注你这一路的学习,而是拉你一起去感知适应应对社会的各种纷繁。

怎么说呢,自小,你真是个让人省心的孩子,当别的父母在为孩子的学习焦头烂额时,我甚至没陪你做过几次作业。翻开你的作业本,永远干净整洁,字迹清晰,老师也经常表扬你,让其他同学要向你学习,学习你的自律,学习你的认真。这样的时候多了,让我觉得,似乎其他都不那么重要,好好学习,天天向上,仿佛才是你唯一的目标。

一晃,那年你参加高考。考试前一晚,你突然坐在电脑前打开游戏界面,一打就是

两个小时。我不敢吱声,知道你在释放某种被压抑过久的紧张与焦虑。彼时,你在班上一直处于不稳定状态,好的时候前十,差的时候后十。海安中学的孩子,竞争激烈远超过想象,我的焦虑,大概不比你少一分。

高考的第一门是语文,你回来跟我说,作文应该能拿个不错的分数。那年写蝴蝶效应,你说刚好读到一些书,可以提取很多有用的素材,所以写得格外轻松,但依然会知道你对自己的专业毫无兴趣,甚至排斥,你有写,说面临自己不喜欢的专业真是痛苦无比,说父母选择了他们认为不错的专业,却不是自己真正想要的。这才突然想起你曾说过你想读心理学,我却偏激认为心理学专业不好就业,又反驳,这么高的分数读心理学有点浪费。你没再说什么,我以为事情就这么过去了。

你应该不知我看你写的那些,我用沉默拧紧秘密,这么多年,只字不提,但内心惶恐愧疚。所以,当你提出辞职时,我未曾提出半点反对,只说,若你想好,若你开心,那就辞去好了。我尚且知道,你的人生,必须是你自己的人生,荣光也好,颓败也罢,统统需要你自己去体味,去实现,去扭转。选你所选,爱你所爱,即便做父母的,也不宜多加干涉。

河海大学的几年,看似风平浪静,你在

学校成立了自己的社团,后又进入学生会,慢慢找到自己的轨迹。我看你,你带我在校园的每一个角落参观驻足,你给我讲辉煌校史,讲知名校友,讲学校取得的各项成就,侃侃而谈中不难看出你的骄傲,我以为,你真的爱上了这里的一切。如果不是我偶尔刷到你在知乎上的账号,我大概永远都不会知道你对自己的专业毫无兴趣,甚至排斥,你有写,说面临自己不喜欢的专业真是痛苦无比,说父母选择了他们认为不错的专业,却不是自己真正想要的。这才突然想起你曾说过你想读心理学,我却偏激认为心理学专业不好就业,又反驳,这么高的分数读心理学有点浪费。你没再说什么,我以为事情就这么过去了。

你应该不知我看你写的那些,我用沉默拧紧秘密,这么多年,只字不提,但内心惶恐愧疚。所以,当你提出辞职时,我未曾提出半点反对,只说,若你想好,若你开心,那就辞去好了。我尚且知道,你的人生,必须是你自己的人生,荣光也好,颓败也罢,统统需要你自己去体味,去实现,去扭转。选你所选,爱你所爱,即便做父母的,也不宜多加干涉。

你应该不知我看你写的那些,我用沉默拧紧秘密,这么多年,只字不提,但内心惶恐愧疚。所以,当你提出辞职时,我未曾提出半点反对,只说,若你想好,若你开心,那就辞去好了。我尚且知道,你的人生,必须是你自己的人生,荣光也好,颓败也罢,统统需要你自己去体味,去实现,去扭转。选你所选,爱你所爱,即便做父母的,也不宜多加干涉。

陌上花开,可缓缓归矣

□陈凤兰

吾儿,见字如面!

面临高考的你,耳边是铿锵的战鼓声,眼中是密如穴蚁的文字试题,你心有所动,也心有所感。

你问我,如何看待高考。

著名作家柳青曾经说过:“人生的道路虽然漫长,可是在紧要处只有几步,特别是当人年轻的时候。”那么高考应该算是人生之路上,最紧要的几步之一吧。

于我而言,我认为高考只是一个平台,一个可以用自己的实力来证明自己的舞台。在这个舞台上,我们要用十年寒窗的汗水与努力去见证奇迹,要用十年“冷板凳”的耐心与坚毅去演绎华章,要用十年“目不窥园”的决心与执着去实现理想。

儿子,你还记得吗?我们一起去清华大学去观赏朱自清的“清华园荷塘”,一起去北京大学去寻觅季羡林、宗璞笔下的紫藤萝,一起去南京航空学校去观瞻退役战机的造型,一起去南京农业大学登上主楼,欣赏远处中山陵的风景……当然,我只想让你知道,大学是一个乐园,一个知识的乐园,一个

蜕变命运的乐园。无论你选择什么样的学校,什么样的专业,请记好,只要敲开高考的大门,我们就能走向大学的殿堂,就能在“象牙塔”里登上更高的巅峰,看到更美的人生风景。

儿子,你问我,大学是一个什么样的地方。

我想说:大学,驿站而已。

大学,既不是起点,也不是终点。只是一个从学校走向社会的驿站。车马劳顿之后,从这里选择一条路,调整好身心,重新出发。

“路漫漫其修远兮”,人生可能是一场马拉松,但“陌上花开”,我们不妨放下脚步,“缓缓归矣”,好好领略与享受大学的美好时光。作为母亲,我以一位老大学生的口吻,给你几个忠告。

如果可以,选择自己热爱的专业,确定自己人生事业的方向。大学里专业繁多,但无论如何,只有我们热爱与钟情的领域,才能陪伴我们走得更远。高尔基曾说:“天才是由于对事业的热爱感而发展起来的,简直可以说天才,就其本质而论只不过是对于事业、对工作过程的热爱而已。”只要我们发扬一辈子做

好一件事的精神,在某个领域死穷十年、二十年,那么我们一定会成为这个专业领域的行家里手,成为学者与泰斗式的专家。

如果可以,坚持每天去图书馆,养成大量阅读书籍的习惯。阿根廷作家博尔赫斯说过:“这世上如果有天堂,那一定是图书馆的模样。”博尔赫斯本人也正是坚持广泛的阅读,最终成为了诗人、小说家、散文家兼翻译家,甚至还拥有考古学家的头衔。如今是一个科技日新月异的时代,社会抛弃一个不能与时俱进的人,就像抛弃一枚被浪花冲到沙滩的贝壳。现代社会欣赏一种新型人才类型——“T”型人才。“T”来表示他们的知识结构特点。“一”表示有广博的知识面,“I”表示知识的深度。两者的结合,既有较深的专业知识,又有广博的知识面,这类集深与博于一身的人才。这种人才结构不仅在横向具备比较广泛的一般性知识修养,而且在纵向的专业知识上具有较深的理解能力和独到见解,较强的创新能力。而要成为这样的人才,唯有广泛的阅读与专业知识的支撑,才能得偿所愿。

如果可以,去谈一场恋爱,去感悟人世间最美好的情愫与依恋。罗素在《我为什么活着》中毫不避讳对爱情的渴望:“我寻求爱情,最后是因为在爱情的结合中,我看到圣徒和诗人们所想象的天空景象的神秘缩影。”对于正值青春的你们,去品茗一杯爱情的美酒,去体验爱情带来的狂喜,去借助爱情排遣在人世间的孤独。虽然爱情不一定只有幸福,但纯洁与神圣的情愫,会让我们生发出更大的出发勇气,更阳光积极地去投入这美好的世界。

北大才子俞敏洪曾说:“我也许不如那些优秀的同学,但我要做一头骆驼,你们是千里马,但骆驼会比马走得更远,因为它不会停。”儿子,人生之路漫长,但紧要几步只要走好,我们“缓缓归矣”,定能看到人生不一样的风景。这个世界上如果有奇迹,那奇迹的名字一定叫——“努力”。

无论是高考,还是后面的大学时光;无论是鲜衣怒马的少年,还是血气方刚的青年。我们要做的,向着既定的目标,义无反顾,风雨兼程……

努力了,就是成功

□海德

亲爱的儿子,明天高考了,这是你人生的分界岭,也是新的起跑线。迎着朝霞你将走进高考的课堂,接受国家对你12年学习的检验,预祝你成功!

儿子,你比爸爸幸运,生活在一个好时代。那年,我初中毕业,正紧张地复习,准备考高中,我的目标是南通中学,“进了通中的门,就是大学的人”。没想到一场史无前例的“红色风暴”摧毁了我的大学梦,我回到狼山脚下成了一名“修地球”的回乡知青。等到我上大学时,你已经上小学了,最有意思的是你小学和我大学同年毕业,堪称我家“毕业季”。你小学升初中考试,我没能陪伴你身边,因为我正在武汉大学毕业论文答辩。《中国青年报》记者曾采访我“父子共读书、大小同毕业”,见报后我没有喜出望外,心底涌出的是阵阵酸楚……

现在你参加高考了,我可以陪伴你左右了。妈妈说,你明天去高考,我们一起去送考。妈妈一身玫瑰红的旗袍,还吩咐我穿深蓝色西装,打红色领带。我说,送儿子高考需要这么隆重吗?妈说,这叫“旗开得胜,红运连连”。我顺着你妈的口气说,要不要叫书法家写副对联带到考场门口?上联“去年刚生驸马爷,今朝又中状元郎”。这下好玩了,不熟悉的人还以为我们是新婚大喜呢!

儿子,三年高中上得辛苦,遨游在书山题海,你房间的灯总要亮到深半夜,有时直至凌晨。其实,作为父亲的我心里很坦然,我的宗旨是“只要努力了,就是成功”,上高中考大学,已经“压力山大”,我们家长如若天天在耳边唠叨,给孩子增加压力,往往适得其反。

儿子,随着高考的日益临近,你妈的操心越来越多。有时整夜在床上辗转翻来覆去,好像走向考场的不是你,而是牵肠挂肚嘘寒问暖的你妈。我说,你儿子临考不慌,神情“外甥打灯笼——照舅(旧)”,你每天神经兮兮的,是不是患了“家长考前焦虑症”?她说,没有哇,我一切正常啊。是的,儿行千里母担忧,现在是儿临高考母焦虑。我告诉你妈,要控制好情绪,不要在儿子面前流露一丝半毫,影响儿子的高考。你妈提前和我商量怎么给你增加营养。她说,高考那几天,买只老母鸡煨汤,早晨煎个蛋和潜个蛋。我说,不行,高考不能喝鸡汤吃鸡蛋。高考图个吉利顺遂,怎能鸡飞蛋打一场空?应该吃鱼,考时“游刃有余(鱼)”。你妈怪我这个当爸爸的粗心,不知道儿子平时不吃鱼,怕刺?我说那就买带鱼黄鱼,刺少,含意也好,小黄鱼,金条的别称,“书里自有黄金屋”,现在到了收获的季节。你妈开心地笑了,还真有你想得出来,听你的。我说,真听我的,那高考第一天早上吃年糕和粽子,如何?过去有钱人家遇到儿子上城进考,还得烧“利市”,八仙桌上摆上丰富的供品,主人洗净净手,点烛燃香,下拜磕头,默默祷告高中榜首。现在还有家长在子女高考前,上剑山给文殊菩萨敬香许愿,考出好成绩。儿子,为子女高考操心不仅仅是我一家,普天下的家长都希望自己的孩子有出息,高考能给父母意外惊喜。你妈说,我们什么时候也上剑山去许个愿?我说,算了吧,任其自然,照顾好儿子的日常生活就好,不要节外生枝。

关于送考,你妈和我达成共识,还是由我这个父亲去担当,不要兴师动众。一如往常,让你没有包袱,就像平时考试,只是换一个地方换一间教室而已。关于写给你的这封信,什么时候给你看?你妈和我意见相左,她说提前写考前给你看,一封信就是一篇动员令,增加高考动力,临场超常发挥,会考出最佳成绩。我说,不妥,万一增加负担,没有推动儿子前行,反而拖了儿子的后腿,那就后悔来不及了。听天由命,让儿子自由发挥,我们做好“一颗红心,两种准备”,还是那句老话“努力了,不成也有功。”如此一来,我们心情轻松了许多……

当我写完这封信,看到儿子你房间的灯光没了,知道你上床睡觉,准备迎战明天的高考了。我和你妈轻轻地推开房门,窗帘没拉上。外面的月光洒满大地,明天又是一个艳阳天,你脸上露出浅浅的微笑,已进入了甜甜的梦乡。也许已经进入考场,正奋笔书写试卷的答案,没有遇到怪题偏题,心底里抒发出来的笑意。你妈把窗帘轻轻拉上,房间里陷入了一片黑暗,儿子心里却是一片金色的阳光……

儿子,睡吧,睡吧!爸爸妈妈祝福你,明天旗开得胜,考出佳绩!

附记:那年高考,儿子名落孙山。命运之神是公平的,为其关上一扇门,又打开一扇窗。18岁的儿子应征入伍,走进没有围墙的军营大学,在某红军团坦克营担任文书,年年被评为“优秀士兵”,当了班长,光荣地加入中国共产党。两年后退伍,儿子带着两枚“优秀士兵”奖章和一张中共党员的组织介绍信回到家乡,这在同年当兵的100多位战友中仅有的一位。

